



编者按

为培育正能量,传承家庭美德,营造良好的家庭环境和社会环境,近年来,全国妇联系统面向社会各界开展寻找“最美家庭”主题活动,评选出一批家风好、家教佳的优秀典型。在你心中,“最美家庭”是什么模样?在一千个人心中,有一千个对“最美家庭”的美好想象。而在抬头不见低头见的邻居眼里,在日日相见的同事眼中,每个“最美家庭”所呈现的,正是最生动、最朴实、最贴切的样子。今日女报/凤网推出“我的美邻是‘最美家庭’”特别策划,从友邻的眼光出发,去讲述那些孝老爱亲、睦邻友群、守诚敦礼、报国奉公的“最美”故事。

# 穿越“火线”12年:他守护大家呵护小家

今日女报/凤网记者 吴雯倩 通讯员 毛欣竹 陈婷

今年11月9日是第32个全国消防日。据国家消防救援局统计,2023年上半年,全国消防救援队伍共接报处置各类警情105.7万起,出动消防救援人员1199.5万人次、消防车214.6万辆次,营救被困人员8.4万人,疏散遇险人员9万余人。在这些救援数据的背后,也有“最美家庭”的身影。本期,我们采访“最美家庭”中的一位消防英雄代表——2023年度益阳市“最美家庭”、益阳市沅江市消防救援大队琼湖消防站班长彭友家庭,看他的“火线浪漫”故事。

## 他一次又一次惊险经历

2022年的正月十三,大家还沉浸在春节的欢乐中,益阳市新湾镇一所自建铁皮房着火了。彭友跟随出警第一时间赶到火场时,火势正猛。

“一下车就听到一声巨响,把现场的人都吓了一跳。”队友张智龙说,当时初步判断可能是液化气钢瓶发生爆炸,但经仔细分析,起先爆炸的是三轮车轮胎。消防队当即与正在外地的房主电话沟通,得知屋内的确有三个液化气钢瓶。这简直是三个定时炸弹,一旦发生爆炸,后果不堪设想!

那时,铁皮房的两张门已东倒西歪,眼看拖出液化气钢瓶的最佳时间就要错过了,身为战斗班长的彭友一个箭步冲进火场。他进去后很快侦察到三个液化气钢瓶的位置,发现其中一个已经发生气体泄漏。彭友迅速拧紧气阀,提起就往外狂奔。“也就两三分钟时间,他冒着随时有可能爆炸的巨大危险,三进火海,把三个气瓶提出来!这种果敢、大无畏的精神值得我们学习!”张智龙说。

身为一名有12年消防救援经验的消防员,彭友印象最深的一次救援发生在2018年的元旦假期。当年1月2日,常德市临澧县中泰特种设备有限公司萃取槽92号原油起火。火灾发生时正值凌晨,新年的第一场雪簌簌地下得很急,气温只有零下6℃。接到报警后,时任临澧县安福消防救援站特勤班班长的彭友第一时间赶赴现场展开救援。

“当时原油槽的火一直扑不灭,我们只能强行用泡沫进行覆盖。加上长时间燃烧,厂房的顶部随时可能坍塌,指挥部下令就近找掩体,但同时必须兼顾灭火、冷却,一旦有危险及时撤退。”彭友说,由于原油槽一直处于猛烈燃烧状态,温度极高,他和队友身上穿的隔热服外面被水枪淋湿,内里却被大汗湿透。身上的衣服湿了,只能光着上身穿战斗服继续灭火。厂房里的火焰和高温与外面的冰天雪地形成了强烈的对比,但彭友和队友们来不及顾及,只能与时间抢跑,不断轮换接力灭火。经过20多个小时的持续作战,最终将火势控制住。

“每次出任务,他总在第一时间喊出‘我是班长,让我上!’”琼湖消防站干部曹伟文说起了2022年10月18日的一次惊险经历。

又是凌晨2点多,沅江一家红白喜事批发部发生火灾。起火单位是一幢三层建筑,一楼储存着大量烟花爆竹。彭友跟随出警到达火场时,已处于猛烈燃烧阶段,并危及到二楼和三楼的被困人员。

“当时,火场中噼里啪啦的鞭炮声和被困人员的呼救声交织在一起,批发部大门上的横梁眼看就要垮塌,楼房进出的大门几乎被堵死,情况万分危急。”几乎就在队长下令的同时,彭友在水枪的掩护下冲入了火场。正当彭友把被困人员搜救拖出来时,大门上的横梁连同大门就在他的身后“轰”的一声垮塌。曹伟文心有余悸地说“幸好他反应迅速,才保住了群众生命安全,真的太险了!”



彭友进行消防训练

## 妻子眼中的“一半一半‘蓝朋友’”

“无数次突破险境成功救援,靠的都是他过硬的业务素质,队里所有装备的性能参数及保养注意事项,他能倒背如流,并操作熟练。”曾会龙是彭友并肩作战的队友,他特别佩服彭友业务能力突出却不骄傲自满,在熟练掌握基本技能后,又开始了绳索救援、水域救援、车辆事故救援等复杂科目的学习训练。

特别是消防员模拟真火浓烟黑暗环境搜救训练的场景让曾会龙至今记忆犹新。在模拟训练中,彭友接连发生迷失方向、中暑、缺氧窒息等连环危机,背上的正压式空气呼吸器空气都快用完了,更致命的是,他在浓烟黑暗环境下迷失方向,被班长从黑暗而充满烟雾的训练室拽着出来。为了让自己尽快适应黑暗复杂条件下的搜救,彭友反复加练,抢着冲进烟热室,把烟热室里搜索的时间缩短再缩短。

“肩上永远有责任!眼里永远有任务!胸中永远有激情!”是彭友行动的

准则。他从2011年12月加入消防队伍,已参与火灾扑救2000余次,先后荣立个人三等功2次,获嘉奖20余次,连续5年参加总队、支队级比武竞赛,取得实战化练兵比武团体第五及攀登15米金属拉梯操第三名的好成绩。

在救援路上,父亲一直是彭友成长路上的榜样和良师。彭友的父亲彭育群在海事系统工作37年,参与过多次水域救援,营救过数名被洪水围困或失足落水人员,多次被评为先进个人。父亲从小就教导彭友要听党话、跟党走,经常带彭友到工作地学习。2016年夏季,益阳连日降雨,多名百姓被大水围困。彭育群领头驾驶救援舟,用自己的肩膀,将受困群众从二楼背出。“他用实际行动让我读懂了什么是救援。”彭友说。

“当初喜欢上他,觉得消防员帅!”彭友的妻子刘京伊在基层司法所任副所长,负责辖区百余名社区矫正对象的监管,任务也很繁重。她常开玩笑说,彭友是她的“一半一半‘蓝朋友’”,“因为他的工作就是这样,火一半、水一半,热一半、冷一半。”

朋友(彭友)”,“因为他的工作就是这样,火一半、水一半,热一半、冷一半。”

由于工作的特殊性质,彭友待在家的时间屈指可数。“遇到节假日、强降水这种特殊时期,更需要随时待命。”刘京伊无奈地笑说,有时即便一起外出,他也可能因为一些突发警情被紧急召回。

“每次出警,我心里也会担心。”即便这样,刘京伊还是一直默默地陪伴和支持着丈夫,她用朴素、平凡的语言讲述了自己对家中老人的照顾、关心以及家庭成员之间的相处之道,“我们家并没有波澜起伏的情节,就是在工作上相互帮助,在生活上互相扶持。”

“没有她的支持,我的工作不可能做好。”彭友对妻子充满了感谢,尤其是去年8月,刘京伊怀孕了,她一个人既要挑家庭重担,又要做好工作事务。无论日夜,只要一听到消防警报声,刘京伊的心就提到了嗓子眼,“好多次我都想半夜想打个电话、发个信息问下他出任务的情况,但又怕违反队伍管理规定,就忍着、等着,盼着他情况允许了发的平安信息。”

“从嫁给一名消防员开始,我就深知心系人民安危是他的职责,能让他踏踏实实地工作,是我对他最好的支持。”刘京伊说,“聚少离多是常态,所以我们学会了珍惜、理解,或许我们鲜有风花雪月的浪漫,但想到他守护的平安里也有我的一份,也不失为浪漫的事。”



彭友家庭合影。

■资讯

## 湖南省女红协会召开第二届理事会第二次会议

今日女报/凤网(记者 唐天喜)“我们有个上百万的订单因故没有接下来。”“那你可以跟我们沟通,我们是一家人,可以一起商量如何接住、做好。”11月3日,湖南省女红协会在长沙市召开第二届理事会第二次会议,共商协会发展大计,大家畅所欲言,真诚交流,智慧碰撞,

携手共进。湖南省妇联二级巡视员陈敏出席并讲话。湖南省女红协会会长、副会长及工作人员等近30人参加会议。

会上,湖南省女红协会会长江再红以《女红行业的发展趋势和对策建议》为题作专题报告,引发了参会人员的热情分享和积极交流;协会副会长、秘书长邓魏作

《湖南省女红协会2023年1-3季度工作报告》;协会副会长、副秘书长黄海文就协会参加“中非妇女论坛”和“中非妇女创新创业成果展”的情况进行了专题汇报。

自2023年3月以来,协会圆满完成换届工作,通过了新修订的《湖南省女红协会章程》,选举产生了第二届理事会班

子成员,并将秘书处设在今日女报;积极推动协会与企业合作,引进外省女企业家代表来湘考察;组织会员参加湖南省巾帼创新创业大赛、中非妇女论坛,在中非妇女创新创业成果展上,开展了非遗展演等丰富多彩的活动,获得社会广泛赞誉。